

:-: DIRECCION :-:
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

APARTADO NÚM. 80

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre. — Resto de España, 7'50. — Extranjero, 10. — Número suelto: DIEZ céntimos.

Martes 8 de Febrero de 1921

ADMINISTRACION
— E —
IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

TELEFONO NÚM. 184

DIRECCION TELEGRÁFICA:

DIARIO

:-: FRANQUEO :-
CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA. ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

EL SEÑOR
B. GARCÉS PÉREZ Y DE LUQUE
Fabricante de Joyería y Platería. Presidente del Ilustre Colegio de Oficinas y Plateros; Miembro de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País; Extintente de Alcalde y Exconcejal del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.
Ha fallecido a los setenta y seis años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. A.

Su Director espiritual: el Ilustre Colegio de Oficinas y Plateros; sus desconsolados hermanos: don Amador, don Rafael, dona Purificación, doña Dolores, doña Encarnación y doña Isabel; hermano político don Rafael Ciria Caballo; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomiendan a Dios nuestro Señor y asistánan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

INTERESES LOCALES

Las Escuelas de las barriadas

En la sesión pública celebrada ayer por el Cabildo Municipal, fué aceptada la importante moción que con mucho gusto a continuación reproducimos:

Al Ayuntamiento de Córdoba.

Exmo. Señor: La realidad de cada día corrobora, con crecientes motivos, la necesidad y conveniencia de atender al fomento de la enseñanza, vinculando el más firme de cuantos se pueda tener en cuenta en las relaciones entre la ciudad y sus hijos, quienes de aquella han de decir y proclamar, no sólo que les sirvió de cuna, sino de escuela en la que adquirieron los elementos necesarios para sostener con fortuna la lucha por la vida. Costa, en sus prácticas demandas, antepuso la dotación de la escuela a la provisión de la despedida, ofreciendo la verdad de que la enseñanza —el conocimiento de los recursos que la naturaleza comprende, la aportación de las energías del entendimiento cultivado—, representa la fuerza que luego ha de hacerse valer en el abastecimiento de las atenciones materiales.

Esta obligación de la ciudad, cerca de los niños, que constituye una labor de presente en beneficio del porvenir, aún aumenta su importancia excepcional cuando ya no va en provecho de la infancia que en la población reside y en ella puede siempre recoger algunos elementos de preparación, aunque sólo sea limitada a un aprendizaje material, para la lucha por la vida, sino cuando la acción escolar tiene por objeto a la niñez de las barriadas, en las que de la falta de elementos que el vecindario sufre, los pequeños resultan víctima principal y la más dolorosa.

El Ayuntamiento, al proseguir la actuación en nombre y representación de la ciudad, encuentra la realidad favorecida por la obra generosa que, eligiendo como sujeto principal una barriada, ha determinado el donativo de las Escuelas del Cerro Muriano y la fundación de las Colonias y Casas Escolares de aquélla, más la creación de la Casa del Niño en Córdoba.

En tal situación, estimamos que se ha adoptado como determinación primera la de insistir en las gestiones realizadas por el Ayuntamiento cerca del Estado para la creación de Escuelas Nacionales en el Campo de la Verdad, Alcolea, Trassierra, el Cerro Muriano y Torres Cabrera, sobre la base de las que el Municipio tiene establecidas en estas barriadas.

Aprobáronse los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Concurre en esta mejora provechosa la circunstancia de que su realización representaría para el Ayuntamiento una disminución considerable en los gastos que en la actualidad realiza, por cuanto sólo habría de abonar los de locales para escuelas y casas para los maestros, aunque bien es verdad que aunque así no fuese debería efectuarse la buena obra, por constituir ésta el cumplimiento de uno de los cuidados primarios del Estado y el Municipio en favor de sus administrados. Ello representa la intensificación de la lucha de Córdoba contra el 72'45 por 100 de analfabetismo que sufre, cifra dolorosa que corresponde a la asimilación escasísima que señalan las estadísticas de mortalidad.

En posesión la Comisión Municipal de Instrucción Pública de los elementos necesarios para fundamentar cerca del Estado la realización de esta mejora importante.

De ella esperamos una acción eficaz y pronta en beneficio primero de las Escuelas de las barriadas y en favor seguramente de las de la ciudad propiamente dicha para conceder a cuanto es Córdoba la atención y dotación pedagógicas que su presente y su porvenir por igual reclaman con energías crecientes.

Córdoba 4 de Febrero de 1921.— Rafael Cuadro Cuesta.— José Pérez Guerrero.— Ramón León Priego.— Francisco Rodríguez Molina.— Modesto Bernál Martínez.— Rafael León Priego.— Manuel Blanco Cantarero.— Rafael Moraga Serrano.— Ángel Avilés Marín.— Maquel Lama Pérez.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A las cinco y media de la tarde y bajo la presidencia del alcalde interino don Ramón León Priego, celebró sesión ordinaria, en segunda citación, la Corporación municipal.

Asistieron los tenientes de alcalde y concejales señores Lamas Pérez, Pérez Guerrero, Fernández Vergara, León Priego (don Rafael), Blanco Cantarero, Cuadro Cuesta, Martínez Navarro, Salinas Diéguez (don Francisco y don Mariano) y Rodríguez Molina.

Por el secretario fué leída el acta de la sesión anterior, quedando aprobada por unanimidad.

Don Ramón León Priego dió cuenta del fallecimiento de una sobrina del alcalde señor Fernández de Mesa y de la muerte del exconcejal de este Ayuntamiento don Carlos Pérez de Luque y propuso que constase en actas el sentimiento de la Corporación.

El señor Blanco Cantarero solicitó que se concediera sepultura gratuita a los restos mortales del señor Pérez de Luque.

El señor Salinas (don Francisco) dijo que, no solamente debía concederse la bendición, sino que el Municipio debía costear una lápida.

Acordóse que una comisión visitase a las dos familias dolientes para expresarles el pésame en nombre de la Corporación y que se concediera sepultura y lápida, costeada por el Ayuntamiento, a los restos mortales del exconcejal señor Pérez de Luque.

Sin discusión aprobaronse varios asuntos de los que figuraban en el orden del día.

Acordóse que una comisión visitase a las dos familias dolientes para expresarles el pésame en nombre de la Corporación y que se concediera sepultura y lápida, costeada por el Ayuntamiento, a los restos mortales del exconcejal señor Pérez de Luque.

Cuando el secretario dió lectura a una cuenta del arquitecto por adquisición de arena para reparar el pavimento del paseo del Gran Capitán, el señor Salinas (don Mariano) solicitó que se hiciera las reparaciones necesarias en dicho paseo a fin de evitar las molestias que ocasiona el estado en que se encuentra, sobre todo durante la época de lluvias, y además rogó que se tuviera en cuenta dicha reforma al confeccionar los próximos presupuestos.

El señor León Priego (don Rafael) propuso que, aún cuando no se pueda renovar por completo el pavimento del paseo del Gran Capitán, al menos se consigne en presupuesto la cantidad necesaria para poner en el centro del mismo una franja de losetas de cemento, aunque sólo sea hasta el final del primer tramo.

Aprobáronse los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Con continuación, el secretario leyó una moción, que en otro lugar de este número reproducimos, relativa a las escuelas de las barriadas, firmada por los concejales señores Cuadro Cuesta, Pérez Guerrero, León Priego (don Ramón), Rodríguez Molina, Bernál Martínez, León Priego (don Rafael), Blanco Cantarero, Moraga Serrano, Avilés Marín y Lamas Pérez.

El señor Cuadro Cuesta, como primer firmante de la moción, hizo uso de la palabra, poniendo de relieve la necesidad perentoria de mejorar la enseñanza. El señor Martínez Navarro manifestó que, aun cuando su firma no aparecía en la moción, se adhería en un todo a cuanto en ella se solicitaba.

En igual sentido expusieron su criterio otros concejales.

Acordóse que la moción pasara a informe de la Comisión de Instrucción Pública.

Seguidamente el señor León Priego (don Ramón) levantó la sesión, siendo las seis en punto de la tarde.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Han regresado de Madrid los marqueses del Mérito y sus hijos.

El Dr. Román y Chico, director de la Gota de Leche, ha visitado la Casa del Niño de Córdoba, acompañándole el director de esta institución, Dr. Gómez Aguado.

Se encuentra en Córdoba don Pedro Antequera Vaqueiro, redactor del diario madrileño titulado Hoy.

En venta: En Farmacias y Droguerías y en Depósitos, para Córdoba y su provincia, a cargo del Dr. Enrique Villegas.

XÓCHILTZOTL

Medicamento vegetal curativo de la DIABETES

De venta: En Farmacias y Droguerías y en Depósitos, para Córdoba y su provincia, a cargo del Dr. Enrique Villegas.

En memoria del Beato Juan Bautista de la Concepción

Cordobeses: En los fastos gloriosos de esta inclita Sultana del Guadalquivir, hay dos nombres mágicos que todos en vuestra infancia aprendisteis a balbucear en el riego y entre los arrullos amorosos de vuestros queridos padres y que todos pronunciáis con respeto y veneración: Córdoba y el Beato Juan Bautista de la Concepción, dos nombres que van siempre unidos en los anales cívico-religiosos de las tres últimas centurias cordobesas; dos nombres inseparables, escritos con aureos e indelebles caracteres en el corazón de todo buen cordobés, del que no serán bastante a borrrarlos ni el rodillo igualador de los tiempos ni la ingratitud de los hombres. El Beato Juan Bautista de la Concepción, aunque nacido en tierras limítrofes, será siempre de Córdoba y Córdoba será siempre del Beato Juan Bautista de la Concepción.

Esperanza Iris

Ayer nos visitaba la actriz argentina Camila Quiroga, hoy nos visita la tiple mejicana Esperanza Iris.

Ambras han venido a España para ofrecernos las primicias del arte americano y las dos han triunfado en nuestra escena, en la escena gloriosa donde consagraron laureadas inmarcesibles las más grandes figuras del teatro.

Esperanza Iris es una mujer sugestiva, que tiene el don de la madurez y la gracia de la andaluza; que canta con exquisito gusto y que posee en grado sumo ese que en el lenguaje teatral se llama voz cómica.

Su presentación soberbia, magnifica, suntosa, como la de nuestra compatriota María Guerrero, contribuye poderosamente a los éxitos enviables de la artista mexicana.

La Guerrero y la Iris conceden honores que pudieran llamar regios al arte a que se dedican y, aunque no tuvieren los méritos extraordinarios que las adornan, por esta exaltación hermanarse acreedoras a la pléyada y al homenaje de admiración que les rinden todos los públicos.

M.

Don Carlos Pérez de Luque

Anteayer murió don Carlos Pérez de Luque. Córdoba entera le veneraba y le quería porque era el prototipo del cordobés honrado y caballeroso, amante de su ciudad, profesional de una de las artes industriales que más prestigio nos dieron y de una de las industrias igualmente tradicionales en nuestro pueblo: la orfebrería y la seda.

Hombre representativo el señor Pérez de Luque, su bondadoso carácter, su ceremoniosa cortesía y sus ejemplares costumbres, el régimen patriarcal y cristiano de su familia, todo en fin, cuanto con su persona tenía relación, hasta la típica morada en que habitaba, fueron un pregón de cordobesismo que hablaba de tiempos de más solidez que los presentes.

Si alguien tenía hecho de la amistad y de la consecuencia en ella, un verdadero culto, era don Carlos Pérez. Siempre efusivo y cordialmente cariñoso sin mentir afectos ni fingir devociones, en su trato íntimo se encontraba en todo caso una acrisolada nobleza, una confortable benevolencia.

Apegado a sus convicciones cristianas, él y sus hijos hicieron dos firmes tradiciones cordobesas en el culto y honor del Beato Posadas y en el religioso homenaje al Santo Patrono de los plateros.

Con don Carlos Pérez de Luque, desaparece un cordobés neto y uno de los pocos que quedaban: un artifice enamorado del arte que con tanto acierto logró cultivar, un ciudadano que supo ostentar dignamente muchos años una legítima representación popular ejercida con inimitable celo, honradez y circunspección, un caballero cristiano ejemplar y prototipo de piedad cordobesa, un amigo de todos, un íntimo aun de aquellos que, no obstante, no corrían diferencias de edades, disfrutaron desde los albores de la existencia de su cañón, adquirido por juro de heredad.

José M. Rey.

VERSOS

A una máscara

Con el rostro descubierto
apareciste ante mí
y ahora, mujer, estoy cierto
de que no te conocí.

Hoy, en cambio que presentas
el rostro con antifaz
se quien eres, pues te ostentas
sin hipocrita disfraz.

Que por una anomalía,
no suele ser cosa rara
descubrir la hipocresía
cuando se cubre la cara,

Ricardo de Montes.

Los alumnos de la Academia de Caballería

Se espera en Córdoba la visita de cuarenta alumnos de la Academia del arma de Caballería, establecida en Valladolid, que efectuarán un viaje de prácticas.

Entre estos alumnos figura el infante don Alfonso de Borbón y Borbón, hijo del infante don Carlos y de la dama princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Han regresado de Madrid los marqueses del Mérito y sus hijos.

El Dr. Román y Chico, director de la Gota de Leche, ha visitado la Casa del Niño de Córdoba, acompañándole el director de esta institución, Dr. Gómez Aguado.

Se encuentra en Córdoba don Pedro Antequera Vaqueiro, redactor del diario Hoy.

En nuestra capital se preparan varios actos y obsequios en honor de los citados alumnos y especialmente del infante.

DE ARTE

Esperanza Iris

Ayer nos visitaba la actriz argentina Camila Quiroga, hoy nos visita la tiple mejicana Esperanza Iris.

Ambras han venido a España para ofrecernos las primicias del arte americano y las dos han triunfado en nuestra escena, en la escena gloriosa donde consagraron laureadas inmarcesibles las más grandes figuras del teatro.

Esperanza Iris es una mujer sugestiva, que tiene el don de la madurez y la gracia de la andaluza; que canta con exquisito gusto y que posee en grado sumo ese que en el lenguaje teatral se llama voz cómica.

Su presentación soberbia, magnifica, suntosa, como la de nuestra compatriota María Guerrero, contribuye poderosamente a los éxitos enviables de la artista mexicana.

La Guerrero y la Iris conceden honores que pudieran llamar regios al arte a que se dedican y, aunque no tuvieren los méritos extraordinarios que las adornan, por esta exaltación hermanarse acreedoras a la pléyada y al homenaje de admiración que les rinden todos los públicos.

M.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACIÓN DE LA TARDE

MADRID

El Rey

El presidente del Consejo de Ministros no ha despachado hoy con el Rey, a causa de que Su Majestad ha pasado el día en la finca de campo del Monte de Peñafarranda.

De Marina

El señor Dato ha pasado la mañana en el Ministerio de Marina, despachando con los jefes de este departamento.

El Consejo de Ministros

Esta tarde, a las cinco, se reunirá en la Presidencia el Consejo de Ministros.

Fantasías políticas

GRAN TEATRO.-COMPANIA DE COMEDIAS de BENITO CIBRIAN.

Hoy (6.º de abono).—La farsa de costumbres de política rural, en tres actos, de Carlos Arñches, titulada «Los Caciques».—A las 9 y 14. Por la tarde, a las 6, gran matinée de cine y variétés.—Despedida de los malabistas QUINCI TRIO.—Despedida de la notable danzaria MILLE LON et su Danseur JANOT.—Cuarto episodio y última exhibición del tercero de la sensacional serie en 15 LA LUCHA POR LOS MILLONES.—Exhibición de la cinta en dos actos UN DRAMON ESPELUZANTE.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el TRIO CORDOBA.

Véase programas.

El Banco de España en Córdoba

El domingo último se celebró junta de accionistas de la Sucursal del Banco de España en Córdoba.

El director de dicho establecimiento de crédito don Valeriano Simón leyó un interesante informe resumen de las operaciones efectuadas durante el año próximo pasado, del cual se deduce la próspera situación de la mencionada sucursal.

He aquí el notable documento del señor Simón:

Cuando en una provincia cual la nuestra, casi exclusivamente agrícola, la tierra, madre originaria de toda riqueza material, no da el rendimiento que prodigó en años anteriores, la economía regional se resiente de modo sensible; y si, además, las industrias dedicadas a la exportación de los productos del suelo, bien en forma natural o en su transformación, tropiezan con dificultades para su desarrollo, forzosamente ha de accentuarse la disminución de riqueza que el primer hecho produjo, ya que, desgraciadamente, no se cuenta con importantes industrias de otras clases, productoras de beneficios, con que suplir los ingresos que faltaron.

Ambos hechos se han producido en nuestra región en el año 1920. La cosecha de cereales, en la que tan confiadas esperanzas se pusieron, fue sólo mediana y no mejor resultó la de aceites en general.

El sobrante que pudiera existir entre el stock proveniente de la última y anteriores cosechas y las necesidades de la provincia, sólo en parte pudo ser exportado; la escasez en los medios de transporte unas veces y otras las disposiciones gubernativas lo dificultaron, y aun lo impidieron, a veces, en absoluto; y claro que, esta disminución en las exportaciones, ha traído como secuela la merma en el número y cantidad de los cruzados genuinamente comerciales sobre otras plazas, que echáis de ver este año en los correspondientes datos estadísticos. La negociación de efectos sobre pueblos del Reino, que estuvo en baja durante casi todo el ejercicio, recibió en sus postrimerías algún impulso que le permitió nivelar y aun superar algo las cifras alcanzadas en el año precedente.

La falta de buena cosecha de cereales y aceites, unida a lo contrario de la mano de obra y elevados precios que alcanzaron los abonos, maquinaria agrícola y demás útiles necesarios para el laboreo de las tierras, causa fué que los labradores se vieran obligados a disponer de buena parte del saldo de sus cuentas corrientes, con que las nutrieron en mejores años, pignorando otros los Títulos de Deuda pública en que invertían sus anteriores economías, o bien solicitando, los que de ambos recursos carecían, operaciones basadas en el crédito personal, que siempre acogió esta Administración con el mejor deseo y concedió en todos los casos viales y reglamentarios.

Reflejo numérico de tales hechos son la baja que experimentó el saldo de las «Cuentas corrientes de efectivo» (aunque con una mayor suma de cargos y abonos), y la considerable elevación que en su número y movimiento alcanzaron las «Cuentas de Crédito con garantía de valores» y los «Descuentos sobre la plaza» con el aumento natural en la de «Ganancias», que de ellas se nutre muy principalmente.

Los giros expedidos por nuestra Sucursal, arrojan sumas menores en número y cuantía, comparadas con las que se alcanzaron en el año 1919. A ello contribuyó, entre otros factores, el mayor uso que se viene haciendo de las entregas para abonar en cuenta corriente en otras Dependencias, con positiva economía y comodidad para los imponentes y cuantas corrientes.

Síntesis mayor inclinación de año en año en nuestra provincia por la adquisición de títulos de Deuda pública y valores industriales. En el que reseñamos, ascendió la suma de entrada y salida de «Efectos en Depósito» a 87.500.000 pesetas nominales próximamente, y su saldo a 87.800.000 en fin de ejercicio, con aumento de cerca de 2.000.000 y de 17.500.000 sobre las cifras alcanzadas en 1919, que a su vez superaron ya en 87.800.000 y 14.000.000, respectivamente, a las del año 1918.

El número de acciones del Banco domiciliadas en esta Sucursal, continúa aumentando también, cual acontece ya desde hace años; ese aumento en el actual ha sido de 161 acciones, correspondientes a 9 titulares.

Los gastos de Administración figuran en alza; ésta, en su casi totalidad, corresponde al concepto de sueldos de personal, por virtud de los aumentos de remuneración que el Consejo de Gobierno tuvo a bien acordar, dándose cuenta de las necesidades de sus empleados.

Tampoco en este año tuvo entrada partida alguna en la cuenta de «Valores en suspensión», afortunadamente; en su haber figuraron, por el contrario, 7.600 pesos cobrados de antiguos deudores, en cumplimientos de convenios estipulados en su día, y algo más de 138.000 pesetas en concepto de exceso entre el saldo de «Fincas adjudicadas al Banco por valores en

suspensión» y el precio que obtuvimos en la reciente enajenación de un inmueble que poseímos procedente de un antiguo débito. Ambas sumas se abonaron a la cuenta Central en fin de ejercicio.

Por estricto espíritu de justicia, que no por fórmula vana, debí aquí consignar mi sincera gratitud hacia los señores administradores que componen este Consejo, ya que nunca conté en balde con su cooperación y valiosa ayuda en cuantos asuntos me fueron necesarios.

Los señores jefes y empleados de la Sucursal, hicieron una vez más acreedor a la consideración de la superioridad por su loable y constante esfuerzo para dar cima al creciente trabajo de esta dependencia.

Los correspondentes llenaron también su cometido a mi entera satisfacción.

JOVINCELA (Especialidad de Perfumería)

AGUA JOVINCELA. Devecho a los cabellos blancos, barba o bigote, su coloración primitiva, sin maquillaje, castaño (claro u oscuro) y negro. Se aplica directamente sobre la piel maravillosa cosa que si se calienta se funde, fuerte y lozano como una salsa, sustituye algunas venenosas. Última creación de la perfumería moderna.

PRECIO: 5 PTAS.

DEPILATORIO JOVINCELA. Desvanece y elimina los pelos superfluos en cinco minutos. Sontan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que dejá la piel tersa y aterciopelada en un instante. La más pequeña irritación en el cutis. En poco tiempo se consigue destruir para siempre la raíz del pelo.

PRECIO: 6 PTAS.

De venta: En las principales perfumerías, Droguerías y Centros de Especialidad de España. A precios de fábrica. Envíos directos a los fabricantes de «ESPECIALIDAD JOVINCELA».

APARATO DE COSECHA: 100.000 PTAS.

Depósito en Córdoba: María Cristina, núm. 4. - Drogería.

Por los escenarios

Gran Teatro

El domingo, primer día de Carnaval, puso en escena por la compañía Cibrián-Meliá la comedia de Sassone «La señorita está loca», obra ya conocida, y cuya interpretación fué un gran triunfo para la señorita Meliá.

Anoche estrenóse en este coliseo la comedia en tres actos de Antonio Fernández Lepina. «Mi sobrino Fernando», que fué recibida por parte del público con grandes muestras de aprobación.

El libreto, no faltó de gracia, pues tiene escenas altamente cómicas, es por otra parte poco verosímil, puesto que se aparta en gran medida de toda situación real, colocando en circunstancias muy enojosas a personajes a los cuales hace pasar por personas dignísimas y honorables.

El asunto no tiene nada de nuevo: un calavera que viéndose acosado de deudas cifra toda su esperanza en la fortuna que ha de heredar de un tío suyo que acaba de morir.

Esta fortuna se le escapa de las manos y, obligado por sus acreedores, se presta a casarse con una muchacha que posee inmensa fortuna y a la cual él no se ha atrevido a declarar su amor.

Una artista de variétés, amante de este muchacho, al verse abandonada por él pretende descubrir lo que se intenta hacer, y le persigue hasta conseguir enterarse de ello y cuando debido a la trama urdida se encuentran todos en situación apuradísima, con nobleza y desinterés echa sobre sí la responsabilidad de lo tramado por los acreedores.

La interpretación fué esmeradísima, sobre todo el papel de la Bella Perdizón, que fué desempeñado por la señorita Meliá, y el de don Martín Pescador, por Benito Cibrián.

Destacáronse por su acertada labor las señoritas Martí y Martínez y los señores Benito, Castaños y Azuña.

El público aplaudió repetidas veces la labor realizada por la compañía.

Para hoy anuncianse la representación de la farsa titulada «Los caciques».

Teatro Circo

PRESENTACION DE LA COMPAÑIA DE ESPERANZA IRIS

Anteayer, primer día de Carnaval, se efectuó en el Teatro Circo del Gran Capitán la presentación de la compañía de operetas hispano-americanas de Esperanza Iris.

El interés que había despertado esta agrupación artística, por la fama deque viene precedida, fué causa de que la mayoría de las localidades del popular coliseo estuviesen abonadas, y en la noche del domingo la sala de aquél presentase un hermoso golpe de vista.

Fué puesta en escena la opereta titulada «La Duquesa del Bal Tabarin», letra de José de Casas y música del maestro Leo Bard.

La presentación escénica de la obra no pudo ser más espléndida, tanto en decoraciones como en vestuario, no omitiéndose ni el detalle más insignificante.

En los almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, Sociedad en Comandita

Se alquilan depósitos para aceite de oliva

Para precio y condiciones diríjanse a los citados señores. Angel de Saavedra, núm. 13. —Córdoba

En cuanto a la representación, Esperanza Iris intercaló números y escenas novedosas que conceden más atractivo a la obra, especialmente en el segundo acto. En efecto, Esperanza Iris y el barítono Enrique Ramos bailaron tangos argentinos y la pareja coreográfica Boticelli-Terradas y otros bonitos bailes americanos, los que tuvieron que repetir varias veces a petición del público.

La labor artística de Esperanza Iris es muy delicada y se ajustó admirablemente al papel que representaba.

Los números que cantó los interprete con mucha delicadeza.

Asimismo posee una preciosa voz la típica Lola Rossell, que interpretó muy bien los números que tenía a su cargo.

El barítono Enrique Ramos, el tenor Amadeo Llauro y el bajo Baltasar Banquells hicieron gala de las excelentes condiciones artísticas que poseen.

Todos fueron muy aplaudidos.

En cuanto a los coros, el de señoras estuvo formado por gran número de muchachitas, la mayor parte de ellas luciendo el clásico pañuelo de Manila.

Concurrieron numerosas y lindas muchachas, la mayor parte de ellas luciendo el clásico pañuelo de Manila.

Se otorgaron valiosos premios a las jóvenes mejor ataviadas.

Fué agraciada con el primer premio la señorita María Montilla López y con el segundo Rafaela Luque.

También la sociedad Amigos del Arte celebró el segundo baile, el cual estuvo animadísimo y a él asistieron infinidad de bellísimas jóvenes.

Ambos bailes duraron hasta las altas horas de la madrugada.

su domicilio social, y la sociedad titulada Amigos del Arte, en el piso principal del Café del Gran Capitán.

Ambos estuvieron muy animados y en ellos hubo gran número de simpáticas y bellas muchachas, algunas ostentando el clásico mantón de Manila y disfraces de buen gusto.

Anoche se verificó el primer baile de los organizados por el Centro Obrero Republicano.

Concurrieron numerosas y lindas muchachitas, la mayor parte de ellas luciendo el clásico pañuelo de Manila.

Se otorgaron valiosos premios a las jóvenes mejor ataviadas.

Fué agraciada con el primer premio la señorita María Montilla López y con el segundo Rafaela Luque.

También la sociedad Amigos del Arte celebró el segundo baile, el cual estuvo animadísimo y a él asistieron infinidad de bellísimas jóvenes.

Ambos bailes duraron hasta las altas horas de la madrugada.

Lecciones sacras

Los domingos, en la Misa mayor que se celebra en la Santa Iglesia Catedral, el canónigo don Balbino Santos Oliver está pronunciando una serie de lecciones sacras verdaderamente notables, en las que demuestra sus profundos conocimientos en las ciencias religiosas y sus excelentes dotados oratorios.

La presentación de la compañía de Esperanza Iris, formada por artistas americanos, italianos y españoles, constituyó un acontecimiento artístico.

Añoche estrenó la opereta titulada «Nancy», que fué representada con sumo aparato escénico.

Las escenas de esta obra se desarrollan en Nueva York y algunas de aquellas son interesantes.

La música es ligera, pero bonita.

Esperanza Iris desempeñó su papel de protagonista maravillosamente, luciendo en cada acto diversos trajes elegantísimos y valiosas joyas.

Todos los números de canto los interpretó con mucho gusto, recibiendo con frecuencia los aplausos del público.

Asimismo se distinguieron en la interpretación de la obra los demás artistas que tomaron parte en ella.

Al terminar el primer acto la simpática artista Esperanza Iris se aproximó a la batería del escenario y manifestó al público que al finalizar la obra cantaría algunos cuplés, siendo acogida tal manifestación con una salva de aplausos.

En el segundo acto, dos preciosas niñas de corta edad que representaban los pájaros de pájaro, hicieron las delicias del público, bailando a la vez de los artistas, obligándoles la concurrencia a que repitiesen los números que ejecutaron, recibiendo muchos aplausos.

Al final del expresado acto llamó la atención un colosal joyero con dos figuras que estaban representadas por las bailarinas de la compañía, las cuales ejecutaron danzas muy originales, así como en el tercer acto bailes americanos, que fueron del agrado del público.

Concluida la representación de «Nancy», Esperanza Iris interpretó dos canciones americanas y contó dos cuentos, siendo muy aplaudida en estos números.

Los robos en los trenes

La benemerita del pueblo de Alcolea ha encontrado en el kilómetro 428 de la línea férrea de Madrid a Sevilla, próximo al puente de hierro de la barriada de Alcolea, tres cajas de madera, dos de ellas fracturadas y otra sin abrir, las cuales fueron arrojadas del tren mixto número 10.

Dos de las citadas cajas iban consignadas a Granada y procedían de Santander.

La tercera se ignora de dónde procedía por no tener puesta la etiqueta.

Los robos en los trenes

La tribuna estuvo casi desierta y no hubo batalla de confetti y serpentinas.

Ayer se notó bastante más animación en el citado lugar, abundando los coches y automóviles y se hizo un regular consumo de papélicos.

No faltaron personas de buen humor que se presentaron disfrazadas pero sin careta, algunas con barbas postizas, otras con gafas de cartón y tres o cuatro cubriendo el rostro con velos de señora.

Algunas de estas personas recorrieron los paseos en coches y carros.

El domingo visitó a las autoridades y a otras personas de significación la Estudiantina del Centro Filarmónico de Eduardo Lucena que, como siempre, fué la nota más simpática de nuestro Carnaval.

Anteayer y ayer también recorrió las calles una comparsa titulada Los hijos de Aragón, que está bien uniformada y canta y toca con gusto y afan bonitos pasodobles, jotas y otros números.

No ha ocurrido incidente alguno desagradable y la policía, con muy buen acuerdo, ha recogido gran número de los mal llamados perfumadores con que ciertos individuos molestan a las señoras.

Los bailes del Círculo

Como se esperaba, anteayer y anoche se dió cita en el Círculo de la Amistad todo lo más selecto de la sociedad cordobesa.

Hubo distinguidas damas y encantadoras señoritas, muchas de estas luciendo caprichosos disfraces.

El domingo llamaron la atención bellísimas muchachas cuyos trajes simulaban las hojas de un almanaque correspondientes a los días de Carnaval y otras no menos encantadoras vestidas de bebé, cada una con una muñeca en los brazos.

Añoche, con bastante animación, aunque con menor asistencia que el domingo, celebróse el segundo baile de los organizados por este Círculo.

Los bailes del Círculo

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

Consejo de Ministros

A la entrada

A las cinco y media de la tarde reuníronse los Ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Dato, que se encontraba desde muy temprano en su despacho, recibió la visita de una comisión de representantes de remolacheros y azucareros, los cuales solicitaron del Presidente la adopción de medidas que eviten en lo posible los grandes males que les acarreara la importación de azúcar extranjera a causa de la rebaja del arancel de dicho artículo.

Manifestaron al Presidente que ellos no se oponen a la tasa del azúcar, sino que, por el contrario, aplaudirían estas medidas, siempre que se elevara algo el arancel, en cuyo caso han prometido los remolacheros vender los cien kilos de remolacha a precios que oscilen entre 60 y 65 pesetas, con cuya baja ya podría expenderse el azúcar elaborado a 78 pesetas los cien kilos, siendo, por tanto, remunerador el precio de venta.

Al parecer hicieron estas peticiones negaron al señor Dato que el Gobierno se ocupase también de la rebaja de los precios de los calzados, tejidos y carbones.

También recibió el señor Dato la visita del Marqués de la Frontera, el cual vino a conversar de asuntos relacionados con la Asociación de Ganaderos del Reino.

Asimismo fue visitado por el Marqués de Cabra, el cual, en nombre de los aceiteros, formuló algunas peticiones.

El Ministro de Instrucción pública manifestó que no llevaba al Consejo nada más que algunos expedientes sin importancia.

El de Hacienda dijo que daría cuenta a sus compañeros de los trabajos que tiene hechos para la confección del nuevo presupuesto.

El Ministro de la Gobernación trajo solamente expedientes de trámite relacionados con el arrendamiento de diferentes locales.

El vizconde de Eza manifestó que trajo al Consejo los mismos asuntos que en la reunión anterior, los cuales no pudieron ser examinados por falta de tiempo.

El Ministro de Fomento llevaba varios expedientes acerca de diversas obras.

El de Trabajo sólo trajo varios expedientes relacionados con la construcción de casas baratas.

A la salida

A las nueve y cuarenta y cinco salieron los Ministros, facilitándose a la Prensa la siguiente nota oficial:

El Ministro de Hacienda dio cuenta a los reunidos del estado en que se encuentra el Erario público y de la necesidad de confeccionar unos presupuestos en armonía con los problemas y las necesidades de la vida nacional.

Además adelantó a los demás ministros de la forma en que se llevan a cabo los trabajos de los presupuestos, encareciéndoles a todos que estudiase las cifras generales de sus respectivos departamentos, a fin de poder hablar acerca de ello en el próximo Consejo.

Entró a sus compañeros de las dimisiones que habían presentado de sus cargos respectivos varios altos funcionarios de Hacienda, acordándose no aceptar dichas dimisiones y rogar a estos funcionarios que continúen en el desempeño de su cometido.

También se ocupó el Gobierno de todos los asuntos relacionados con el problema de las subsistencias y muy especialmente de lo referente al azúcar.

TEA ROOM

HAY HELADOS TODOS LOS DIAS

Otras noticias

El Rey a Toledo

Poco después de las diez de la mañana salió S. M. el Rey con dirección a Toledo a una finca de la propiedad del duque de Peñafiel, al objeto de almorzar allí y pasar el día.

Acompañaron al Rey en su excursión el duque de Miranda y el coronel inglés Maikindon.

Al anochecer regresaron los excursionistas a Madrid satisfechos del viaje.

BANCO DE ALBACETE

SUCURSAL DE CÓRDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NUM. 12

Capital Pesetas 25.000.000
Fondo de reserva 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario

CUENTAS CORRIENTES con un interés de 3% al 4% por 100 anual.

CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.

CAJA DE AHORROS: posiciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde

MAIZ Y CEBADA, disponibles

Precios sin competencia

TEJADA Y GARCIA

Avenida de Cervantes, 24.

Carbones de todas clases

José García Muñoz

Almacén: Plaza de España. Tel. núms. 91 y 516. Oficinas: Don Rodrigo, 90

Carbón grasa lavado (especial para foguero) desde 6 pesetas quintal.

Carbón para cocinas económicas (mejor calidad) de 7 pesetas quintal.

Carbón de ENCINA SUPERIOR, a 3 pesetas ARROBA.

Servicio a domicilio desde un quintal: Gran garantía en calidades y pesos

Ministerio de Cultura 2006

EBANISTERIA
LA CORDOBESA

FABRICA ELECTROMECANICA

MUEBLES

SURTIDO EN TODOS ESTILOS

DORMITORIOS COMEDORES

CURVADO DESPACHOS

EBANISTERIA LA CORDOBESA, S. A.

EXPOSICION FRENTE A CERCADILLA,
OFICINA PLAZA COLON, 20 Y 22.—TELEF. 252

MADERAS
MANUEL RUIZ Y CIA

GRANDES ALMACENES

EXTRANJERA Y DEL PAIS

FLANDES ALAMO NEGRO

CHOPO PINO DEL PAIS

LA CORDOBESA ALMACEN DE MADERAS

MANUEL RUIZ Y COMP.

PLAZA COLON, 20 Y 22—TELEFONO 185

PARA LOS GRANDES LABRADORES

Una Espigadora-Atadora

M. CORMICK

ii 3'60 metros de ancho de corte !!

SEG R 12 A 15

:: fanegas de tierra al dia ::

!Enorme economia!

Atadora

GARTEIZ HERMANOS, YERMO y COMPAÑIA
INGENIEROS

:- 8 - Paseo de la Victoria - 8 :- CORDOBA



Agrilladora

Lo mejor y más eficaz
AZUCAR DE CACAO

L. Gautier

Purgante agradable, suave, antibilioso y depurativo.

DE VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS. — PRECIO 30 CENTIMOS

Azufres

Correas

Amiantos

Gomas

Sierras

Poleas

LUBRIFICANTES

Enrique Miret Espoy

MADRID

Nicolás María Rivero, 7

Material Ferroviario

Existente en Sevilla

SE VENDEN

25 toneladas carriles sueltos de 7 kilos de peso.

10 toneladas carriles de 4 1/2 kilos de peso.

1.500 mts. de vía portátil con ancho de 600 mm compuesta de carriles de 7 kilos.

Vagonetas, volquetes de 3/4 m³ cabida y 600 m³ ancho de vía.

DIRIGIRSE: Guillermo Bernsteins
Orfila, 5. — Madrid



Todas las
Enfermedades
de la Piel se curan

De venta en Córdoba: Drogería de don Francisco Yépes.

ANTISÁRNICO

Cura la sarna (roña) en 24 horas. No quema la piel ni precisa baño.

Frasco. 4'50 plas.

Laboratorio

PURGANTE

Puramente vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable. Muy eficaz. Sobre, 25 céntimos.

REPRESENTANTE

en Córdoba

D. JULIO FERNANDEZ COSTA, Comedias, 13

Ajijaderas de Madera

Se venden cincuenta en buen estado, de quita y pon. Para tratar y veras en la deshesa de Calamón bajo (Posadas). También se venden los pastos de dicha finca, para ganado lanar.

COCHE

Se vende enganchado bo-

nito manola con buen tron-

co de juncos alzamino. Darán razón Llano

del Pretorio, núm. 3.

Casa en el campo

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

Alfonso XIII, 38. —Tel. 93. —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa

Emilia, próxima a la carretera del

Buñuel, a menos de dos kilómetros de

Córdoba. Informes, don Antonio Gómez

oficina de La Estrella, Plaza del

Ángel, 8 (San Hipólito). —Córdoba

En lo mejor, por su

y paseos con jardines,

se arrienda de-

tamiento amueblado en la finca Santa